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إسلام زيد                                                                                            حل المعادلة التربيعية
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                    أكاديمية القاسمي
كلية أكاديمة للتربية- باقة الغربية
ورقة عمل استدراجية في موضوع حل معادلات

                                       حل المعادلة التربيعية                             
· المهمة الأولى:                                     
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      أعزائي التلاميذ، تعالوا بنا نحاول حل المعادلة التربيعية التالية لمعرفة الطريقة التي نحل بها المعادلة التربيعية اليوم:
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  (حيث أن a,b,c بارامترات و 
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كما تعلمون، فإنه من أجل حل معادلة ما، علينا أن نجد قيمة المتغير في المعادلة بحيث نجعله في يسار المعادلة- يسار إشارة المساواة، وباقي الأعداد والبارامترات في يمين المعادلة- يمين إشارة المساواة. كما نرى في المعادلة المعطاة فإن المتغير فيها هو x، لذا من أجل حلها علينا وضع هذا المتغير في الجهة اليسرى من إشارة المساواة لوحده، ووضع البارمترات في الجهة اليمنى من إشارة المساواة لوحدها بدون المتغير. أكتبوا المعادلة المعطاة على دفتركم واتبعوا الخطوات التالية لحلها:
1. نقسم المعادلة على a ونحصل على:   
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     2.  نفرض أن   
[image: image6.wmf]d

x

=

 و 
[image: image7.wmf]e

a

b

=

، نريد أن نكتب 
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 أي نريد أن نكتب 
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          كما في قانون الضرب المختصر: (A+B)2 أي إكمالها لمربع- كتابتها ضمن الإشارة تربيع-           والقانون هو: (A+B)2=A2+2AB+B2.  نُعوض: A=d, B=e   نحصل على:      

          (d+e)2=d2+2ed+e2، نعوض الآن مكان e و d التي فرضناها القيم الأصلية، نحصل        

         على: 
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 (*)، نرى أن المعادلة التي حصلنا عليها     

         في المرحلة -1- بها 
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، لكننا رأينا بأنه لدى التعويض بقانون الضرب المختصر    

         نتج لدينا بالمعادلة (*)
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، لذا لنحصل على نتيجة موجودة بالمعادلة التي  

         حصلنا علبها لمرحلة -1-، نعوض بقانون الضرب المختصر 
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ونحصل على:

[image: image14.wmf]2

2

2

2

2

)

2

(

)

2

(

2

2

)

2

(

a

b

x

a

b

x

a

b

x

a

b

x

a

b

x

+

+

=

+

+

=

+


        أي نحصل على أن: 
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 ننقل 
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         ونحصل على: 
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، والآن نعوض بدلاً من     
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 في المعادلة التي حصلنا عليها في المرحلة -1- القيمة التي تساويها والتي  

         حصلنا الآن، أي نعوض مكانها 
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، بعد التعويض نحصل على: 
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    3.  الآن نكتب المعادلة التي حصلنا عليها في نهاية مرحلة -2- والتي رمزنا لها ب (#) بالشكل: 
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، بما أن 
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، لذا نحصل على: 
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 القاسم المشترك البسيط للكسرين في الجهة اليمنى هو     
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، لذا نضع مقاماً مشتركاً لهذين الكسرين هذا المقام هو القاسم المشترك البسيط لهما،    

        نحصل على: 
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4.  نُطبق الجذر التربيعي على كلا الطرفين للمعادلة الأخيرة التي حصلنا عليها: 
[image: image26.wmf]2

2

2

4

4

)

2

(

a

ac

b

a

b

x

-

=

+

، نحصل على:
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5. الآن نكتب المتغير x في جهة وباقي البارامترات في حهة أخرى لنحصل على:
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، بما أن المقامات في الجهة اليمنى متساويات لكلا الكسرين، لذا:
وهكذا توصلنا لحل المعادلة التربيعية، وما توصلنا إليه يُدعى بقانون الجذر التربيعي لحل المعادلة التربيعية من الصورة: 
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، (حيث أن a,b,c بارامترات و 
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  ملاحظة:

ندعو صورة العدد 
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 بمميز المعادلة التربيعية ونرمز لها بالحرف اليوناني ∆ (دلتا)، نحن نعلم أنه إذا كان تحت الجذر قيمة موجبة يكون للجذر حلين، وإذا كان صفراً يوجد للجذر حلاً واحداً وهو صفر، وإذا كان سالباً فلا يوجد للجذر حل، لذا للمعادلة التربيعية:

· حلين إذا كان 0<∆، وهما: 
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· حل واحد إذا كان  0=∆، وهو: 
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· لا يوجد حل للمعادلة إذا كان 0>∆.
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· المهمة الثانية:
· أعزائي التلاميذ، هيا بنا لحل المعادلات التالية حسب قانون الجذر التربيعي: 
1.  4x2=2x+12، تعالوا بنا نحل هذه المعادلة كمثال لاستخدام قانون الجذر التربيعي: 
    -  بالبداية نقوم بكتابة المعادلة المعطاة بالصورة: 
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، فتصبح المعادلة   

        بالشكل التالي: 4x2-2x-12=0
    -  الآن نعوّض قيم البارامترات للمعادلة المعطاة في قانون الجذر التربيعي، القانون   

       هو:  
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، حيث أن: a=4 , b=-2 , c=-12،  

       بعد التعويض نحصل على: 
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وذلك يساوي:   
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                    أي أن حلول المعادلة المعطاة هي: 
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                2.  حل المعادلة: x2+2x=-1
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� EMBED Equation.3  ���





عملاً ممتعاً
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